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Niederschrift 

über die Sitzung des Ortsbeirates Boverath 

am 15.10.2024 um 19.00 Uhr im Bürgerhaus 

 

Anwesend sind:  

Unter dem Vorsitz von Ortsvorsteher Dieter Oster 

die Mitglieder des Ortsbeirates: 

Benedikt Anschütz, Wolfgang Oster, Hermann Hahn, Tanja Schäfer 

Entschuldigt fehlt: Robert Blehm 

 

Weiterhin anwesend ist: 

Stadtbürgermeister Friedhelm Marder 

 

Zusätzlich sind 7 Bürgerinnen und Bürger anwesend. 

 

Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung des Ortsbeirates und begrüßt alle 
Anwesenden. Er stellt mit Zustimmung des Rates fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde. Die Bekanntmachung zur Sitzung erfolgte im Mitteilungsblatt für den 
Bereich der VG Daun. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Anträge zur Änderung der 
Tagesordnung werden nicht gestellt. Hiernach erfolgt die Abwicklung der Tagesordnung. 
 
Tagesordnung: 
Öffentliche Sitzung 
 
TOP 1: Einwohnerfragestunde 
Es gibt keine Fragen. 
 
TOP 2: Bebauungsplan „Im Heckenstück“ – 3. Änderung und 3. Erweiterung; 
hier: Abwägung zu den Stellungnahmen aus dem Beteiligungsverfahren gemäß § 3 
Abs. 2 BauGB und § 4 Abs. 2 BauGB und Satzungsbeschluss 
 
Ausschließungsgründe gemäß § 22 GemO bestehen nicht. 
Zu diesem Tagespunkt trägt der Vorsitzende einleitend die Gründe der erneuten 
Notwendigkeit der Beschlussfassung des Ortsbeirates vor.   
 
Das Bebauungsplanverfahren wurde auf der Grundlage von § 13b BauGB eingeleitet. 
Während des Verfahrens hat das Bundesverwaltungsgericht den § 13b BauGB in einem 
Normenkontrollverfahren als nicht mit Unionsrecht vereinbar erklärt. In der Stadtratssitzung 
vom 20.07.2023 bzw. am 14.09.2024 wurde die Aufstellung des Bebauungsplanes im 
Regelverfahren beschlossen. Von der vorgezogenen Bürgerbeteiligung wurde gemäß § 3 
Abs. 1 Nr. 1 BauGB abgesehen, weil sich der Bebauungsplan auf das Nachbargebiet nur 
unwesentlich auswirkt.  
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Es wurde das förmliche Offenlegungsverfahren gemäß § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB 
durchgeführt. Die Öffentlichkeit wurde im Mitteilungsblatt und im Internet unterrichtet. Die 
Träger öffentlicher Belange wurden durch Schriftsatz vom 21.12.2023 beteiligt. Inzwischen 
ist die landesplanerische Stellungnahme zur 12. FNP-Fortschreibung eingegangen. Der 
Planung wurde zugestimmt. 
 
Zu den Stellungnahmen hat das Planungsbüro WeSt und die Verwaltung einen 
Abwägungsentwurf erarbeitet. 
 
Der Ortsbeirat Boverath empfiehlt dem Stadtrat folgenden Beschluss: 
1. Nach Abarbeitung der Abwägungen wird festgestellt, dass sich hieraus kein 
Entscheidungsbedarf ergibt, der ein weiteres Beteiligungsverfahren erfordert.  
 
2. Der Bebauungsplanentwurf „Im Heckenstück“ – 3. Änderung und 3. Erweiterung wird in 
der vorliegenden Entwurfsfassung gemäß § 10 BauGB, § 88 LBauO und § 24 GemO als 
Satzung beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja:   5 
Nein:   0 
Enthaltung.  0 
 
 
TOP 3: Erstellung der Haushaltsplanentwürfe für das Haushaltsjahr 2025 
 
Die vom Vorsitzenden vorgeschlagenen Haushaltsansätze wurden vom Ortsbeirat 
angenommen und einstimmig beschlossen.  
 
 
TOP 4: Bildung des Seniorenbeirats der Stadt Daun;  
hier: Wahl von zwei Mitgliedern für den Ortsbezirk Boverath 
 
Gemäß der Satzung der Stadt Daun über die Bildung eines Seniorenbeirates vom 
03.11.2022 besteht der Seniorenbeirat aus bis zu 30 Mitgliedern. Das Vorschlagsrecht liegt 
für je zwei Mitglieder bei den Ortsbeiräten der 8 Stadtteile und für 14 Mitglieder beim 
Ausschuss für Jugend, Soziales, Sport und Demographie der Stadt Daun. 
Die Mitglieder werden vom Stadtbürgermeister für die Dauer von drei Jahren berufen. Mit 
Ablauf des 30.06.2024 endet die Wahlzeit des derzeitigen Seniorenbeirates. 
In Anlehnung an die Vorschriften über die Bildung von Ausschüssen sind die Mitglieder des 
Seniorenbeirates gemäß § 40 GemO in geheimer Wahl zu wählen. Der Ortsbeirat kann gem. 
§ 40 Abs. 5 GemO beschließen, die Wahl in offener Abstimmung durchzuführen. Das 
Stimmrecht des Vorsitzenden ruht nach § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 
Der Ortsbeirat beschließt eine offene Abstimmung. 
Abstimmungsergebnis: 
Ja:   4 
Nein:   0 
Enthaltung.  0 
 
Gewählt werden kann nur, wer dem Gremium vor der Wahl vorgeschlagen worden ist. 
Vorgeschlagen sind: 
Wolfgang Oster 
Anita Monschauer 
Otmar Monschauer 
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Es werden folgende Mitglieder für den Ortsbezirk Boverath in den Seniorenbeirat gewählt: 
Nr. 1 Oster, Wolfgang Boverather Str. 52 
Nr. 2 Monschauer, Anita Weißdornweg 6 
Nr. 3 Monschauer, Otmar Weißdornweg 6 
 
Aufgrund eigener Betroffenheit wählt Wolfgang Oster nicht mit. 
Abstimmungsergebnis: 
Ja:   3 
Nein:   0 
Enthaltung.  0 
Der Vorsitzende und auch der Stadtbürgermeister sehen es als kein Problem an, drei 
Kandidaten des Stadtteils Boverath zu benennen.  
 
 
TOP 5: Verkehrskonzept für Boverath 
Im Rahmen der Dorfmoderation wurden Ziele und konkrete Maßnahmen zur Zielerreichung 
erarbeitet. Diese sollen nunmehr zur rechtlichen und praktischen Bewertung an die 
zuständige Straßenverkehrsbehörde (Ordnungsabteilung der VGV Daun) übermittelt werden. 
Danach erfolgt eine weitere Behandlung im Ortsbeirat. 
 
Der Ortsbeirat beschließt einstimmig dieses Vorgehen. 
 
 
TOP 6: Informationen des Ortsvorstehers 
Balkonkraftwerk  
Termin 23.10.2024, Austausch und Informationen im Bürgerhaus Boverath 
 
Glasfaserausbau  
Stand der Mängelbeseitigung, Aufruf des Vorsitzenden und auch ausdrücklich des 
Stadtbürgermeisters zur Meldung von Mängeln aufgrund des Glasfaserausbaus. 
 
 
TOP 7: Anfragen, Wünsche, Anregungen 
Wann ist mit der Anbindung des Glasfaserausbaus zu rechnen? 
Hierzu konnten weder der Vorsitzende noch der Stadtbürgermeister genaue Angaben 
machen. Es wird damit gerechnet, dass es relativ zügig geht, da in Rengen bereits die ersten 
Anschlüsse in Betrieb gehen.  
 
Internet im Bürgerhaus Boverath? 
Der Antrag ist bereits gestellt. Die Kosten für die Hardware sind im Haushalt eingestellt. 
 
Die Straßenlaternen dorfabwärts müssten freigeschnitten werden.  
 
 
Der Vorsitzende schliesst die Sitzung um 20.00 Uhr und bedankt sich bei allen Anwesenden 
für die konstruktive Mitarbeit. 
 
 
 
 
 
gez.       gez. 
Dieter Oster      Tanja Schäfer 
Ortsvorsteher      Schriftführerin 


